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A Vár idegenforgalmáért
— Mit mutatna meg első­

sorban Budapestből egy átuta­
zó idegennek?

— A  Várat.
— És annak a kisdiáknak, 

aki először látogat a  főváros­
ba?

A  válasz ugyanaz: indokot 
keresni fölösleges okvetetlen- 
kedés lenne. Mind ehelyett 
részlet egy jegyzőkönyvből: 
„A  budai vá r történelmi neve­
zetességeiből, páratlan műem­
lékegyütteséből és földrajzi 
helyzetéből adódóan főváro­
sunk és az ország abszolút 
nemzetközi vonzerővel ren­
delkező centruma. Területén 
minden Budapestre látogató 
turista megfordul. Az évi több 
milliós idegenforgalom meg­
követeli a V ár fogadóképessé­
gének színvonalas növekedé­
sét. a feljődéshez szükséges 
közlekedési, kulturális és ellá­
tási igények eddiginél jobb k i­
elégítését.”

Palota és polgárváros
Megoldandó feladatokra, a 

V ár sajátos helyzetéből adódó 
tennivalókra h ív ja  fel a fi­
gyelmet az I. kerületi Hazafias 
Népfront keretében m egala­
kult budavári idegenforgalmi 
társadalmi bizottság. Előter­
jesztése — abból való a fenti 
idézet — a jövővel is számol: 
befejezéséhez közeledik Euró­
pa talán legszebb és legna­
gyobb kulturális központjának 
építése, a több milliós idegen- 
forgalom várhatóan tovább fog 
növekedni.

Hogy miért érdekes ez a 
gondosan megfogalmazott tíz 
oldal? Mert nem rangsorolja, 
csak csoportosítja az idegen- 
forgalom szakterületeit és — 
ez legalább olyan fontos — 
egységben látja  a palotaegyüt­
test és az egykori polgárvárost. 
Ezáltal azt is kim ondja: egy­
formán kulturált körülm énye­
ket kell teremtenünk a m űve­
lődésre, szórakozásra, étkezés­
re, pihenésre a V ár egész terü­
letén. Vagyis múzeumon belül 
és kívül. Ez pedig nem kis fe l­
adat, hiszen ma még lépten- 
nyomon ellentétekbe ütközhet, 
mindenekelőtt a szerényebb 
pénztárcájú látogató. Kérdés, 
mi lesz akkor, ha a palota- 

: együttes még közelebb kerül 
a lakónegyedhez, ha megnyit­
ják  a Dísz tér felől is a bejá­
ratot.

A  legkorszerűbb követelmé­
nyeknek megfelelő műemlék-
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vendéglátás — ugye, hogy nem 
fér össze a kettő? És csaknem 
ugyanezt mondhatnánk el az 
idegenforgalom bárm ely terü­
letéről, kivéve persze a csak 
este és é jje l nyitva tartó, osz­
tályon felüli szórakozóhelye­
ket.

Több olcsó vendéglőt
Csakhogy a bel- és külföldi

turisták tömege nappal nyitva 
tartó, olcsó és tiszta vendéglő­
ket keres, ilyet azonban nem­
igen talál. És ha a Tóth Árpád 
sétány padjait nem szám ítjuk 
— pedig ott is kevés van —, 
szép időben, nyugodt szemlé­
lődésre, pihenésre alkalm as 
helyet sem lel, még kevésbé 
szabadtéri presszót vagy uzson­
názol, ahol egy pohár üdítő 
italt, fagylaltot fogyaszthatna.

M ilyen megoldást javasol a 
társadalm i bizottság? Csupán 
néhány a sok, jó ötlet közül: 
alakítsák át a Muskétás ven­
déglőt színvonalas II. osztályú 
gyors- vagy önkiszolgáló étte­
remmé, az idegenforgalmi fő­
szezonban déltől kezdve tart­
son nyitva a Fehér Galam b és 
a Pest-Buda, teleoítsenek er­
nyővel ellátott hűtőpultokat a 
Szentháromság téri pavilonsor 
mellett.

Az egyes fejezetek közt tal­
lózva, különösen a kereske­
delem színvonalának emelé­
sét, a korszerűbb, jobb áru­
ellátást célzó javaslatok figye­
lemre méltóak. A  Vér nem ­
csak idegenforgalmi központ, 
hanem lakónegyed is; az ott 
élők ellátása nem lehet ke­
vésbé fontos, mint a turisták 
kiszolgálása. A tömegközleke­
dés szervezéséről is van mon­
danivalója a társadalmi bi­
zottságnak, hogy elgondolá­
saiknak volt és van reális 
alapja, azt a m ár folyamatban 
levő intézkedések bizonyítják.

Levéltár
és kongresszusi terem
„A  Vár történelmi neveze­

tességei, műemlékei az eddi­
gieknél sokkal jobb propagan­
dát érdemelnének bel- és 
külföldön egyaránt” — írják  a 
kultúráról szóló részben. A d­
junk ki sok, olcsó, de azért 
színvonalas, több nyelvű ké­
pes prospektust, a ján lják ; az­
tán mintha dézsából öntenék, 
záporoznak az ötletek: térzene 
és orgonahangverseny, irodal­
mi, történelmi, művészettörté­
neti ismeretterjesztő előadá­
sok, filmvetítések, szabadtéri 
történelmi várjátékok szerve­
zését szorgalmazzák. Tán nem 
eredménytelenül; az Országos 
Idegenforgalmi Tanács részle­
tes válaszából legalábbis erre 
lehet következtetni.

Végül, de nem utolsósor­
ban, érdemes megfontolni a 
lakónegyed helyreállításával, 
a kollégiumi épületek felhasz­
nálásával kapcsolatos észre­
vételeiket annál inkább, mivel 
a Hilton Szálló megnyitásáig, 
néhány kisebb munkálattól el­
tekintve, ' gyakorlatilag ott is 
befejeződik az építkezés. A 
hátralevő idő alatt beépítik a 
lakónegyed három utolsó ro­
mos telkét, elkészül a M agyar 
Tudományos Akadémia Tán­
csics M ihály utca 7. szám alat­
ti épülete. Most kellene vég­
legesen eldönteni a műegyete­
mi kollégium sorsát, amelyből 
rövidesen elköltöznek a diá­

kok. A  jelenlegi álláspont sze­
rint az épületet az Új M agyar 
Központi Levéltár veszi birto­
kába. A  társadalmi bizottság 
anélkül, hogy vitatná a levél­
tár jogos igényét, mindenki 
szám ára jobb megoldást java­
sol.

Az épület Szentháromság 
térre nyíló déli szárnya az ide­
genforgalom legexponáltabb 
helyén áll, m ár csak emiatt 
sem alkalm as levéltári célok­
ra. Viszont kiválóan m egfe­
lelne kongresszusok rendezé­
sére, hiszen reprezentatív fő­
bejáratánál jelenleg is előadó­
termek vannak, körbeépített 
udvara pedig könnyűszerrel 
átalakítható nagy befogadóké­
pességű teremmé. Emellett a 
megoldás mellett szól az is, 
hogy a kollégium északi és dé­
li szárnya jól elválasztható 
egymástól, a  teljes épületet a 
levéltár még hosszú ideig 
amúgy sem tudná kihasználni.

Megelevenedett
történelem

Ha ezek után bárkinek gya­
núja támad, nem akarja-e az
idegenforgalmi szakemberek 
feladatát m agára vállaln i a 
társadalmi bizottság, nyugodt 
lelkiism erettel mondhatunk 
nemet. Z. Szőke  Pál, a bizott­
ság titkára szerint céljuk az, 
hogy a népfrontgondolatnak 
megfelelően a társadalm i ér­
deklődésre alapozva mozgó­
sítsanak a részvételre.

— Nem akartunk szakmai 
bizottságot alakítani, arra 
megvan a megfelelő apparátus 
— mondja. — A mi együtte­
sünkre a V ár szeretete és nem 
az idegenforgalmi szakképzett­
ség jellemző. Tagjaink között 
találhat muzeológust és mér­
nököt, orvost és barlangkuta­
tó t . . .

— És persze, idegenforgal­
mi szakembert — vetem köz­
be, beszélgető partnerem 
ugyanis a Budapest Tourist 
munkatársa.

— Meggyőződésünk — foly­
tatja —, hogy a V ár idegen- 
forgalm át a fővároson belül is 
kiem elten  kell kezelni. Olyan 
terület, am ely különlegesség­
ként él, lüktet Budapest szí­
vében, s amelynek a bel- és 
külföldi idegenforgalom szem­
pontjából lényeges sajátossága 
van. Idegenek számára a V ár 
esetleg csak egy, a látott sok 
szépség közül. Nekünk a meg­
elevenedett történelem.

Azt. hogy hagyom ányaink 
mást jelentenek egy küljföldi- 
nek mint nekünk, vállalnunk 
kell. mint ahogy történelmün­
ket is vállaljuk. Egy idegent 
valószínűleg kevéssé érdekli, 
hogy a Balta-közt, ahol Hu­
nyadi Lászlót elfogták, azért 
nevezték el így, mert olyan 
keskeny volt, hogy csak ezzel 
a fegyverrel lehetett benne 
hadakozni. De ha körbevisz- 
szük a Halászbástyán’ és a cso­
dás panorámán kívül arra is 
felh ívjuk a figyelmét, milyen 
nagy nemzetközi összefogással 
foglaltuk vissza Budát a tö­
röktől, hogy attól a helytől, 
ahol táblával örökítettük meg 
a harcoló spanyol csapatok 
emlékét, alig kétszáz méterre 
halt meg az utolsó budai ba­
sa, bizonyára szívesen és ér­
deklődéssel fogadja. Hazatérő­
ben pedig talán többet visz 
m agával mint egy szép város 
képét.
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